



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

建功新时代 展现新作为 ——2020年度“最美退役军人”速写(下)

帕米尔高原红其拉甫口岸,空气稀薄,被称为“生命禁区”。过去,对于当地人来说,在白雪中能看见一抹绿色都稀罕,更别提吃上绿色的蔬菜。

驻守于此的边检站民警孙超,24年不放弃、不懈怠,自学农业知识,攻克了高寒地区蔬菜种植的关键性技术难题,成功种植出30余种蔬菜,搭起8座蔬菜大棚。

孙超是一名退役军人。发扬当兵时养成的好作风,他在红其拉甫创造出了“万仞冰峰,十亩江南”的奇迹。孙超的坚持与坚守、钻研和奉献,是广大退役军人建功新时代、展现新作为的缩影。

脚下有大地 心中有梦想

“人生的快乐,很大程度上取决于我们拥有和实现什么样的梦想。”1981年,家住上海市松江区的郁文贤怀着报国之志,进入国防科学技术大学学习。

2008年从国防科学技术大学转业后,郁文贤竞聘到上海交通大学。从部队到高校,30多年的科研生涯中,郁文贤在雷达目标识别、遥感信息处理、融合导航定位技术等方面取得一系列成果。他在上海交通大学推动创立了感知与导航研究所,承担北

斗卫星导航长三角应用示范工程等重大项目,牵头成立“北斗导航与位置服务”“智能探测与识别”重点实验室,致力于解决北斗导航与位置服务中的核心技术问题,科研成果显著。

“一切源于部队的培养和塑造。”全国技术能手、退役汽车兵张国强这样评价自己的成绩。

荣誉是钻研换来的。1983年,张国强应征入伍,在部队里担任过汽车修理工和驾驶员。从入伍到退役,再到扎根中国一汽,他与汽车打了37年交道,成了行业专家,还保持着不断学习、不断进步的状态。凡有专家和设计师来讲技术课,他总是认真听讲、做笔记,就像当年在部队时一样。

四川省川椒种业科技有限公司总工程师陈炳金,是行走田间的农业知识科普者。退役多年来,陈炳金坚持开展辣椒育种研究,春在四川、冬在海南,对辣椒等作物种质资源进行搜集整理、分离提纯、基因重组选育,形成遗传性状稳定的辣椒种质资源,育成辣椒新品种70余个。

“军旅生涯让我淬炼了坚韧顽强的意志,养成了坚持自学的习惯。”陈炳金说。

耕耘永不歇 本色永不改

“我来自革命老区黄桥,杨根思

的家乡,听着英雄的故事长大,我的理想是做一名雷锋式的好战士。”这是何健忠入伍时的自我介绍。40多年过去,他坚守从军初心,本色不改。他现任中国邮政江苏省泰兴市分公司江平路支局局长,是全国劳动模范、全国优秀志愿者、全国道德模范提名奖获得者。

工作中,何健忠尽心竭力为群众服务,自2002年以来多次受到表彰。他是第十一届、第十二届、第十三届全国人大代表,履职尽责、倾听民意,立起了退役军人的好模范。

把岗位当战位,广大退役军人在各自领域奋力拼搏。

离开军营10多年,北京市西城区税务局第一税务所副所长陈卫华还保持着军营中的习惯——早上5点准时起床,总是第一个到单位。

“脱下军装从事新工作,自己又变成了一名小学生。”陈卫华说,从“绿色军营”到“蓝色税岗”,转业时也曾担心无法胜任新工作,但部队培养了他不服输的劲头。“工作岗位换了,但为人民服务的宗旨都是一样的。”陈卫华兢兢业业、热心真诚,在办税大厅工作10年,实现了零差错、零投诉,多次获得北京市各项荣誉。

“我是党员,也是军人,还是大庄村的娃娃,正是这3个身份让我最终下定这个决心。”河北省河间市

大庄村党支部书记石炳启,从部队退伍后放弃了安逸舒适的生活,回到田间地头,回馈和奉献家乡。

石炳启坚持用制度管人管事,带头遵守村里的规章制度,以部队培养的硬朗作风,公开公平公正治村理事。他立足村情实际,使村基础设施大大完善,村容村貌明显改观。

不同的舞台 一样的担当

福建省福州市三坊七巷消防救援站副站长张天水,是朝气蓬勃的“90后”。随着改革改制,张天水的制服从“橄榄绿”变成“火焰蓝”,但不变的是责任。张天水所在的消防救援站紧邻福州老街区三坊七巷,该区域建筑密度大,多采用木结构建造,消防安全极为重要。

在张天水 and 队友的共同努力下,辖区实现8年“零火灾”、30年无重大火情。“我要弘扬人民军队的优良传统,守护好福州的历史文脉。”张天水说。

脱下军装,广大退役军人心里始终有国家和人民。守护国家、奉献人民,他们在不同的岗位上,书写了不凡的担当。

青海立詹律师事务所党支部书记董博俊,退役多年来,对涉及部队、军人的法律事务,他都免费提供咨

询、培训。他全身心投入工作,在会见当事人、准备庭审过程中,不放过任何一个线索,不漏掉任何一个细节,力求做到认真细致、严谨缜密。

浙江省国驿集团有限公司董事长丁国年退役后白手起家,带领企业发展成为总资产达75亿元的集团型企业。他坚持“退役军人招录优先、待遇从优”的原则,搭建退役军人就业创业平台,帮助2000多名退役军人解决工作岗位问题。他还设立“东方慈善扶贫基金”“国驿建设慈善基金”,帮扶贫困家庭、资助贫困学生,累计捐助2.6亿元。新冠肺炎疫情发生后,他组织公司第一时间成立疫情防控工作组,并号召员工为抗击疫情捐款。

湖北省关爱退役军人协会会长、炎黄集团董事长邝远平,在疫情发生后,带领家人、亲友和集团员工为抗疫捐款捐物总计超过2000万元,援助一线医院、隔离点、福利机构、社区等近500家。邝远平还积极为因疫情滞销的农产品找销路,仅为长阳土家族自治县渔峡口镇解决了百万斤春柑的销售问题。

建功新时代、奋斗新征程。在退役军人身上,有永葆本色的朴素,有迎难而上的血性,更有胸怀家国的担当。他们在不同的舞台上,书写着新的精彩篇章。

(《人民日报》李龙伊)

新华社北京12月20日电(记者侯雪静)有效应对人口老龄化,事关国家发展和亿万百姓福祉。我国老龄服务事业和产业发展空间十分广阔,国家统计局数据显示,截至2019年末,我国60岁及以上人口约有2.54亿,占总人口的18.1%。

民政部专家认为,人口结构和数字技术等要素加速推动我国老龄服务事业和产业进入快速发展期,应加快推进相关政策出台完善,将老龄服务事业和产业融入新发展格局。

专家是在日前由中国小康建设研究会主办的“第六届社会养老创新发展论坛”上作出上述表述的。

“当前我国老龄产业升级较快,大批社会力量参与,但在以需要为导向、增加有效供给等方面有所欠缺。”民政部政策法规司一级巡视员汤晋苏说,我国亟须加快出台完善老龄产业发展的中长期规划,这是当前老龄产业发展要补上的短板。

中国劳动学会会长杨志明认为,发展老龄产业要通过需求引导供给,供给创造新的需求。当前养老照护行业从业人员自身养老保障不足、工作获得感不强等都是需要打通的堵点。同时,应加强老年照料培训,未来中国老龄服务事业和产业将进入高技能人才引领发展的时代。

浙江省社区研究会会长、浙江和康医疗集团董事长钱培鑫说,疫情期间探索“互联网+护理服务”满足社区养老的医疗需求取得了较好的效果,未来互联网医疗、远程医疗将为居家养老提供较好解决方案。

汤晋苏建议,加快老龄服务事业和产业发展,应进一步扩大老年福利政策的覆盖范围,将老年人的实际需求与社区服务网络、专业服务组织以及养老机构进行对接,优化养老服务营商环境,进一步激发市场活力,推动医养结合、智慧养老等,为发展现代化的老龄服务事业和产业打下坚实基础。

本期导读

画家陈曼蓉 臻于至美 画成于天然

观陈曼蓉的画作时,观者往往顾不得交流评论——品她的画,须有沉静的心境,屏气凝神中,从画卷扑面而来,是画家虔诚的艺术态度与精致的审美情趣。(A4版)

文明浸润幸福城

近年来,湖北省黄石市黄石港区扎实推进新时代文明实践中心建设,全力打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,使文明实践开出“时代新花”,成为建设“幸福城区”的磅礴力量。(B2版)

那一抹跳跃的“志愿红”

近年来,内蒙古鄂尔多斯市以制度化保障、项目化运作、精准化服务为抓手,使“我为人人,人人为我”的志愿服务成为社会新风尚,不仅形成鄂尔多斯志愿者“群星现象”,也为打造“志愿之城”奠定了坚实基础。(B3版)



传统文化进课堂

近日,山东省青岛市即墨区龙山中心幼儿园开展了“传统文化进课堂”活动。孩子们在当地艺术家和老师的指导下,体验式学习柳腔、竹编、刺绣等传统艺术。该活动在让孩子们近距离感受传统文化的魅力,培养他们对传统文化的热爱。图为活动现场。梁孝鹏摄

北京、河北、辽宁、内蒙古、山东、河南等地 中国文联学雷锋文艺志愿服务队伍走进 雷锋精神正青春

有一个人,诞生80载依旧青春;有一种精神,穿过岁月历久弥新;有一首歌,一经问世就传遍大江南北。今天,无数的人在全国各地不约而同地唱起这首《学习雷锋好榜样》,学习永恒的雷锋精神,以实际行动书写新时代的雷锋故事。

这几天,北京、河北、辽宁、内蒙古、山东、河南等地已是寒冬时节,文艺志愿者们内心火热,他们以雷锋的名义相聚,在雷锋同志诞辰80周年的特殊时刻,以文艺志愿服务的形式弘扬和传承雷锋精神。由中国文联、中国文艺志愿者协会主办的“文艺进万家 健康你我他”中国文联新时代文明实践学雷锋文艺志愿服务活动在各地群众献上歌舞、相声、小品、器乐、朗诵等文艺节目。

传统书画艺术讲究口传心授。在河南省许昌市魏都区许烟社区,闻讯而来的基层书画爱好者将交流活动现场围得满满当当。来自北京的书法家张铜彦现场为大家创作书法作品。在讲座中,中国书法研究所所长张志和为书法爱好者讲解书法的历史演变和发展现状。河北中国书画学会会长张国兴为美术爱好者进行培训,讲解花鸟画创作技巧。

“在今后的工作中,我将不忘初心,继续发扬雷锋精神,坚持做文艺志愿服务,用自己的绵薄之力传递更多的温暖。”全国学雷锋“疫情防控最美志愿者”古丽米娜动情地说。在雷锋精神发祥地辽宁抚顺,辽宁省文联文艺志愿服务基地挂牌仪式在雷锋学院举行。中国文联学雷锋文艺志愿服务先锋队正式成立,殷秀梅、温玉娟、王书平、黄豆豆、古丽米娜这几位首批先锋队代表均获得过全国学雷锋志愿服务“四个100”“最美志愿者”称号的文艺工作者。

中国文艺志愿者协会向雷锋纪念馆赠送了由王书平创作的美术作品《雷锋精神永放光芒》。雷锋生前老班长薛三元向中国文联学雷锋文艺志愿服务先锋队成员赠送雷锋帽。同时,辽宁省文联在雷锋学院建立了文艺志愿服务基地,将持续组织文艺志愿者到这里开展艺术培训、慰问演出、展览展示等活动。

“学习雷锋好榜样”文艺志愿服务团特别节目在雷锋生前所在部队中国人民解放军31699部队上演。节目在海陆、孙坚与抚顺少儿合唱团以及全场官兵共同演绎的经典歌

曲《学习雷锋好榜样》的旋律中拉开序幕。随后,黄豆豆、降央卓玛、徐子威等艺术家和青年演员为观众带来了舞蹈《林海雪原》、歌曲《善良》、雷锋主题歌曲串烧等节目。温玉娟、周炜、保剑锋、张晓龙等朗诵《雷锋存折》《新时代最可爱的人》《攻坚力量》《百姓雷锋》《雷锋日记》等作品,挖掘身边的学雷锋故事。雷锋同志生前战友乔安山、薛三元回忆了雷锋精神伴随他们成长的点点滴滴。

活动现场播放了傅庚辰谈《老百姓的雷锋》创作心得的视频。他表示,这首歌是他创作的《雷锋,我们的战友》之姊妹篇,他想把歌曲献给所有热爱雷锋、坚持向雷锋学习的人们,同时希望每个人都学习雷锋精神,做好自己的本职工作,为社会贡献自己的力量。现场还播放了短片《胡松华眼中的雷锋》,胡松华表示:“雷锋同志毫不利己专门利人的言行深深感动着我们,重温历史,致敬英雄。”

此外活动现场举行了雷锋班班长的交接仪式,在雷锋班点名的热烈氛围下,雷锋班第26任班长张阳把这份光荣而又艰巨的任务交给了接任班长牟振华手上,展现了当代军人

对于践行雷锋精神的庄严承诺。

在北京市丰台区宛平党群服务中心,有限的场地坐满了观众,大家挥舞着手中的五星红旗。现场,中国歌唱家、全国“最美志愿者”荣誉称号获得者霍勇演唱了歌曲《雷锋,我们的战友》,中国铁路文工团相声演员刘捷、马岩表演了相声《欢声笑语》,中国铁路文工团歌唱家、国家二级演员成龙演唱了歌曲《红星照我去战斗》,中国煤矿文工团青年魔术师关博表演了魔术《幸福之鸽》。

值得一提的是,当天的演出中,半数以上的节目都是由高校师生所表演。中国地质大学(北京)带来了群舞《渔光曲》,北京外国语大学武璐璐琵琶独奏《新编十面埋伏》,北京语言大学肖佳兴演唱了歌曲《延安颂》,华北电力大学蓝色动力合唱团带来合唱《您花开的样子》,中央民族大学大学生表演了蒙古族男子五人舞《潇洒青年》,演员黑妹和北京林业大学刘昊、北京科技大学余淼、华北电力大学王新军带来朗诵《你,浪花里的一滴水》,中国人民大学贾佳、吴向宁演唱了歌曲《我爱你中国》,为此次文艺志愿服务活动增添了一抹青春色彩。(下转A2版)